

新竹市圖書館動物園分館

新竹親子歡樂之旅 悠然在懷舊與美食中

位於新竹市立動物園旁的新竹市圖書館動物園分館以親子圖書館為主題，除了擁有琳琅滿目與動植物相關的繪本童書，周遭也有不少美食與踏青的好去處，對於親子家庭而言，無疑是週末假日的絕佳選擇！

撰文／涂心怡 攝影／莊震烽
圖片／Shutterstocks 提供

1 | 2 | 3
4 | 5 | 6

1. 新竹市圖書館動物園分館是親子家庭的週末好去處。
2. 動物園分館各項設施皆是圓形設計，以維護孩童安全。
3. 借書機以新竹市立動物園的人氣明星動物河馬樂樂為造型。
4. 圖書館以墨綠色和白色為主體，散發溫暖氛圍。
5. 黃雲月透露，未來圖書館將推出藝術相關活動，歡迎民眾來看展、聽故事。
6. 大象綾子的骨骼標本。



在 3 年前，隨著新竹市立動物園改建完成，原本在動物園旁閒置的建築也改頭換面，以墨綠色與圓形作為建築設計主題，在短短半年內，完成了至今最受新竹市家庭歡迎的親子圖書館——新竹市圖書館動物園分館（以下簡稱動物園分館）。

借閱率高 書架曾一掃而空

動物園分館設立於新竹市立動物園旁建築物的地下室，入口墨綠色拱型門一圈圈的像極了山巒，也似迷宮。館員黃雲月笑言，孩子們來到圖書館，從一踏進大門就開心得不亦樂乎；隨著旋轉樓梯拾級而下，白色霧面窗除了透進明亮的光源，上頭的可愛動物圖騰更是引人注目。

動物園分館的設立，來自於人本的觀念。彼時林智堅市長見此處閒置多年無用，覺得可惜，於是發想：「新竹市閱讀率時常是六都之外的第一名，動物園又是新竹最熱門的親子遊憩處，如果孩子能來這裡看動物，也能來此閱讀，該有多好？」





於是經過一番悉心的規劃以及匠工的設計裝潢，動物園分館亮麗開館。除了裝潢色彩配合動物園以墨綠與青綠色呈現，考量孩童的安全，無論是書架弧度、櫃檯邊角，甚至是地板彩繪與地毯，全都以圓形設置。

「我們開館第一個月就被投訴。」館員黃雲月話語雖是負面，但臉上帶著滿足的笑容，「投訴說，身為一座圖書館，架上卻連一本書也沒有！」

中秋過後的正午，新竹的烈日依舊炙人，但黃雲月回想起動物園分館剛開幕的第一個月，熱絡的人潮與高借閱率，幾乎與日正當中的豔陽同等熱情，在短短不到 2 週的時間內，高達 8,000 多

本與動植物相關的兒童繪本與藏書，全被借閱一空，「於是我們又緊急從即將改建的總館調來大量的童書，這才讓書架顯得不那麼空

盪。」

孩童的天堂 處處展巧思

動物園分館內除了架上圖書扣合動物園主題之外，館內也處處都有著令人會心一笑的小巧思，一如借書機做成了 Q 版動物園吉祥物與人氣明星動物河馬樂樂的造型；廊柱上的銀色按鈕也歡迎孩子們隨時按下，館內就會傳來獅吼、猴子與鳥類的叫聲，彷彿置身叢林之中；而早年動物園的人氣明星大象綾子也在館內一角，默默以她厚實的骨骼標本守護著這座孩童的天堂；角落處的 2 座樹洞更是每日炙手可熱的閱書處。

雖然礙於疫情，暫停了每週末的立體電影觀賞，但館內仍依四季舉辦國內外繪本及立體書展，近期也將推出「美學之秋」，以藝術為主軸，歡迎民眾來此觀展、聽故事！





新竹市立動物園



在新舊交融中 為記憶翻頁

離開動物園分館，乘著秋天的涼意，步行 1 分鐘，即可來到新竹市立動物園。創園於 1936 年的新竹市立動物園，是全臺灣歷史最悠久的動物園，雖然中間歷經數次的整頓與改建，但若細細找尋，仍可驚喜發現不少從日治時期所留下的台階、短廊柱以及售票亭。

幾年前為了給動物們更貼近大自然的生活環境，除了危險動物之外，大刀闊斧拆除大量鐵件圍籬，以木樁區隔與遊客之間的距離；園區腹地適中，徒步約 1 個小時至 1 個半小時即可走完全程，然而令人喜愛的動物們可一點也不少，一如美麗優雅的紅鶴、呆萌可愛的河馬，或是一如大貓般的孟加拉

虎，都可以在此探得芳蹤。

離開動物園時，不妨從第二出口、亦是日治時期的大門與售票亭處離去，再向前直走，小橋流水與 4 幢日式舊建築即躍於眼前。這些建造於 1931 年的舊建築群，當時稱之為「湖畔料亭」，用來接待高級將領以及富具聲望的地方人士，如今褪下高級社交場所的面紗，民眾可以隨心所欲的來此享受咖啡茶點，又或走上九曲木橋，一覽麗池美景。

2015 年進行清淤後的麗池，水質清澈，除了魚群優游其中，水鳥不時在此停留駐足，若仔細探瞧，還能見得烏龜們仰起頭來，眯著眼享受日照的可愛模樣；在假日時，麗池周圍則成了週末花市，是在地市民走逛散心與賞花採購的最佳去處。

充分休息之後，往動物園與麗池後方



玻璃工藝博物館藝術裝置「透明苑」



玻璃工藝博物館



十八尖山公園

漫步而去，即能毫不費力地抵達玻璃工藝博物館。玻璃工藝博物館前身為新竹州自治會館，建於 1936 年，同樣也是日本皇族以及高官顯貴作為行館以及宴客之用，而後一度成為新竹憲兵隊營舍，如今則一如動物園與麗池，以親近民眾為目的，整建為玻璃工藝博物館。

1920 年代左右，新竹地區發現了製作玻璃所不可或缺的矽砂與天然瓦斯，且產量豐富，因此也讓在地玻璃工廠聚集。玻璃工藝博物館內除了展示並販售各式玻璃展品、介紹玻璃製作過程，民眾也能先透過預約，在此親自 DIY，在專業講解與教程下，完成屬於自己、獨一無二的玻璃製品。

走入自然 慢活在蟲鳴鳥叫間

若來到新竹，想動一動、活絡筋骨，卻又不想太累，那麼十八尖山公園絕對是親子共遊的最佳選擇。

十八尖山有 2 條登山口，進入後即可從地圖中發現，路線多樣且豐富，無論走向哪一條路，最高處也不過 131.79 公尺，平均坡度不超過 40 度，路程不但平緩，易於老人與孩童步行，即使緩步慢走，往返一趟也幾乎能在 1 小時內完成，在地人甚至將此作為晨起運動之處。

路程中設置有多處涼亭與飲水機，不僅顛覆人們對於「山」的想像，一年四季也能在此欣賞到不同花種的盛開，稱之為「新竹人的後花園」，或許還更恰當些。

若覺得十八尖山走得還不夠過癮，那麼最新整建完成並開放的青草湖環湖步道將不



湖畔料亭



就能將甜麵醬與豆瓣醬的香氣帶至鼻尖，入口後先是感受到甜，又拌著恰到好處的鹹味，加上微辣的口味，一口接一口，直到碗裡見底都不會覺得膩口。



吃更是琳琅滿目，尤其李家菱角酥與林家芋泥球



甜而不膩，周家燒麻糬以及梅花雞蛋糕更是不可錯過，若還想來點鹹食，柳家肉燥飯、莊家蚵仔煎以及鄭家魚丸燕圓，絕對也能滿足不同口感的享受；最後再到距離都城隍廟廟口小吃不到 1 分鐘路程的阿忠冰店，來一碗酸中帶甜、冰爽解渴的古早味鳳梨冰，為這趟美食之旅劃下最完美的收尾。



而吃乾麵還是得來一碗湯，最推薦的除了切得厚實大塊、給得也不手軟的豬血湯，再者就是骨仔肉湯了，從豬骨上取下的肉汆燙後變得軟嫩，不用高調的調味，湯頭油香鮮甜，更無腥味。

銅板價的正餐雖然已經讓人滿足，但不妨驅車約 10 分鐘的車程，來到新竹在地最靈顯的都城隍廟吧！在這裡不僅能祈求城隍爺庇護旅程平安，周圍廟口小



若想帶點伴手禮回去，距離都城隍廟不到 1 公里處的石家魚丸是最佳的選擇。近 80 年歷史的老店——石家魚丸堅持不添加品質不好的魚漿，除了有一般魚丸，也有包肉餡的魚丸，在冷凍庫內可以存放 1 個月，是來到新竹不可錯過的美食伴手禮！



石家魚丸

林家芋泥球



西大路

阿忠冰店

城隍廟

周家燒麻糬

梅花雞蛋糕

鄭家魚丸燕圓
莊家蚵仔煎

東門街

林家芋泥球

李家菱角酥

柳家肉燥飯

廟東

● 石家魚丸

孔廟

十八尖山
登山步道

青草湖



中華路



新竹市玻璃工藝博物館



曾家公園乾麵

食品路

新竹市圖書館
動物園分館

光復路



新竹市立動物園

十八尖山



寶山路